

## H 纪念海南解放75周年

传承海南革命文化，赓续琼崖红色血脉

## 海南解放75周年纪念仪式举行

本报临城4月30日电（海南日报全媒体记者黎鹏）今年是海南解放75周年，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。4月30日上午，“传承海南革命文化，赓续琼崖红色血脉”海南解放75周年纪念仪式在临高县海南解放公园举行，通过重温革命历史，缅怀革命先烈，传承革命文化、赓续红色血脉，为海南自由贸易港建设凝聚强大精神力量。

仪式分为“纪念”“传承”“学习”三

个篇章。在庄严的国歌声中，活动正式拉开帷幕。全体人员向革命先烈默哀并三鞠躬后，敬献花篮，以庄重仪式表达对英雄的深切缅怀。军地领导与革命后代代表向临高县相关单位赠送红色书籍，央视《国家记忆》栏目制片人详细介绍了纪录片《解放海南岛》，渡海作战部队老兵后代代表、琼崖纵队后代代表分别朗读原第四野战军司令部贺电、中国革命军事委员会贺电，学生代表、海南自由贸易港建设

省代表分别结合实际发言。

仪式后，现场还进行了临高县“红色旅游季”宣传推介；举办了“孤岛奋战 红旗不倒——纪念海南解放75周年”主题展览，组织了海南解放75周年主题宣讲。

省委常委、宣传部部长王斌，省军区少将政治委员韦昌进出席仪式。省直相关单位、四野后代（海南）联谊会、海南革命史研究会以及临高县各界代表等近600人参加活动。

## “人民的胜利”纪念海南解放75周年文艺演出举行

本报那大4月30日电（海南日报全媒体记者吴心怡）4月30日，“人民的胜利”纪念海南解放75周年文艺演出在儋州市体育馆举行。

晚上8时，开场歌舞《在灿烂阳光下》拉开了文艺演出的序幕。随之陆续上演的情景表演《1927·琼崖破晓》、芭蕾舞剧《红色娘子军》选段、情景表演《暗夜潜渡》等节目展现了解放海南的艰辛历程。从琼崖纵队坚守孤岛到木船渡海的壮举，演出的前半部分让观众深刻感受到革命胜利的来之不易。

值得一提的是，本场文艺演出特

邀120名中国人民解放军第四野战军战士后代到场观看。1950年4月16日，人民解放军第四野战军渡过琼州海峡，拉开了解放海南岛战役的序幕。伴随着表演中的枪炮声，战士家属仿佛置身当年的烽火现场，眼中蓄满泪水。

演出后半部分迅速切换至现代篇章。《我带着365个祝福到天涯海角来》《如愿》《为幸福奋斗》等歌曲节目用激昂旋律和现代舞美，展现海南自贸港活力。音诗画《海南加速度》以自贸港建设者的各行各业代表为创作对象，用情景朗诵的形式，把海

南从解放到现在的跨越发展直观地展现在观众眼前。

海南的本土文化是演出的重要底色。歌曲联唱《黎家心花开》《久久不见久久见》等由海南本土歌手演绎，保留了原汁原味的山歌唱法，舞蹈和舞台设计也融入了黎锦纹样、船型屋等元素。

“这次晚会我们通过打破传统纪念演出的形式，让历史‘活’起来，希望大家看完后，不仅记住海南解放的历史，更能感受到这片土地飞速发展的‘生命力’，看到一个立体的海南。”演出总导演、海南卫视副总监吴婉婷说。



4月30日上午，“传承海南革命文化，赓续琼崖红色血脉”海南解放75周年纪念仪式在临高县海南解放公园举行，通过重温革命历史，缅怀革命先烈，传承革命文化、赓续红色血脉，为海南自由贸易港建设凝聚强大精神力量。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

循影像脉络，听历史回响——  
解放海南岛战役，战士们何以智计破难关？

## H 档案述说海南解放④

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

1950年4月16日至24日，我军渡海作战兵团主力部队先后分两个梯队强渡琼州海峡，成功与琼崖纵队、渡海作战兵团先遣部队在海南岛上会师，以迅猛之势向纵深围歼敌军。

如本专栏老照片所见，我军战士们在阡陌纵横的乡野间奔袭，徒步深入敌阵。彼时琼岛大地上，交通网络残破不堪，我军战士主要依靠步行急行军，而国民党军队有战斗机、轰炸机，可进行空中侦察、轰炸。

在武器装备上，我军以缴获的步枪、少量轻重机枪为主，火炮多为小口径迫击炮、山炮，部分自制武器性能有限。国民党军队有大量美式、日式精良装备，配备口径榴弹炮、装甲车等。

在作战装备如此悬殊之下，我军战士如何降低战斗伤亡？在作战过程中运用哪些巧思突破敌人围困？带着这些问题，海南日报全媒体记者采访了长年致力于寻访解放海南岛渡海作战老战士、老船工，梳理解放海南岛战役史料的海南省渡海作战史研究会会长马海南。

“我父亲马正新曾是第四野战军第

43军128师警卫营2连1排排长，在渡海作战时负责保卫机要人员和电台。”马海南曾听父亲回忆当时的渡海作战场景，1950年4月17日拂晓，渡海大军第一梯队中的第43军2个加强团在澄迈县玉包港登陆，立马向纵深发展。

“部队走走停停，战士们看到敌人飞机来了，就立即分散卧倒或躲到林子里隐蔽。”马海南说，“我父亲率电台分队前进，遇到了敌人机枪阵地的封锁，由于受阻耽搁，电台分队逐渐与我军前方战斗部队拉开距离。电台分队仅配备少量手枪，火力薄弱。一旦拖延，有被敌人包抄的危险，要趁敌人还不了解我们情况的时候，快速通过这个封锁口。”

马正新当过机枪班班长，熟悉机枪的点射规律。他计算着敌人射击的子弹数量，利用对方换子弹的机会提醒前方战友冲过了封锁线。马海南讲述道：“敌人是个老练的射手，子弹换得很快。我们还有很多人没有冲过去，机枪就又响了起来。父亲带着一位战友顺着流水沟，匍匐到敌人机枪射手的侧面，用两发子弹打掉了敌军两个射手。”最终，马正新和战友们突破了敌人的封锁，赶上了部队。



我军渡海登陆部队、琼崖纵队向海南岛内纵深之敌发动攻击。（资料图）

我们也得以在琼崖纵队老兵龚花兰和王大进的回忆里照见战士们在枪林弹雨中淬炼出的坚韧品格与智慧谋略。

作为情报员，龚花兰是这么冒死与敌人“斗智”的：“把情报放在竹筒里，竹筒装在簸箕里，用牛粪来掩盖伪装。有时候路途遥远，要走两天两夜，只有自己一个人，有同伴容易引起注意。”王大进则清晰地讲述了一段特殊的“战场密码”，在解放军与琼

崖纵队因方言差异存在身份识别困难时，就用转帽檐做暗号区分敌我关系，“帽檐往后转代表是共产党。”

回溯解放海南岛战役的烽火岁月，琼崖纵队发起的秋、春、夏季三大军事攻势，为解放海南渡海作战奠定了很好的基础。同时，琼崖纵队也充分发挥了本地优势，与渡海作战兵团密切协同，共同谱写了壮丽的胜利凯歌。（本报海口4月30日讯）

## 本报推出纪念海南解放75周年创意短片《琼崖家书》

本报海口4月30日讯（海南日报全媒体记者严兰青 周钰）为纪念海南解放75周年，4月30日，海南日报全媒体编辑中心联合中共海南省委党史研究室、海南省档案馆，共同策划推出创意短片《琼崖家书》。该片聚焦革命先辈们写给亲人的红色家书，通过一页页跨越时空的泛黄信笺，感受烽火岁月里的铁骨柔情，聆听蘸着热血写就的家国故事。该片上线24小时全网点击量超30万次，引发“刷屏”热潮。

《琼崖家书》通过与网友共读家书的形式，深入挖掘家书背后故事，再现那段战火纷飞的峥嵘岁月。琼崖革命先辈王器民烈士狱中绝笔，字字泣血嘱托妻子“继其志以革命”；华侨抗日烈士符克致父兄信中坦露“抗战救国是我的天职”的心声；黄长轩烈士致信幼弟谈及妻儿，字里行间尽显对家人的挂念。一封家书映射出对信仰的忠诚，对理想的坚守，为革命不怕牺牲的顽强意志。

《琼崖家书》上线后，网友纷纷留



扫码观看创意短片《琼崖家书》。

## 玉米育种专家程相文讲述与海南日报的不解之缘

## H 潮汐·纪念《海南日报》创刊75周年

本报海口4月30日讯（海南日报全媒体记者刘乐蒙）什么人，一辈子只做一件事？什么事物，值得一个人为之奋斗60个春夏秋冬？

名玉米育种专家程相文的答案，是玉米。

5月7日，海南日报即将迎来75岁生日。在这一重要节点，海南日报

策划推出纪实访谈系列纪录片《见字如面——海南日报创刊75周年特别策划》，以一封特殊的信件为媒，走近曾经出现在海南日报笔下、镜头中、版面上的典型人物，从一个个依然鲜活的时代场景、人生故事中，见证75年间海南从边陲孤岛到

自由贸易港的华丽蜕变。

首期视频中，海南日报邀请程相文与读者展开时空对话，用镜头讲述一代代“追赶太阳的南繁人”与海南日报的不解之缘，在平凡的感动中诠释“艰苦卓绝、拼搏进取、创新创业、求真务实”的南繁精神。



扫码观看纪录片。

2025年全省对台工作会议在海口召开  
推动全省  
对台工作高质量发展

本报海口4月30日讯（海南日报全媒体记者张文君）4月30日，2025年全省对台工作会议在海口召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述，传达学习贯彻2025年对台工作会议精神，总结2024年全省对台工作，部署2025年对台工作。

省委常委、统战部部长尹丽波出席会议并讲话。副省长李锋主持会议。

会议充分肯定2024年全省对台工作取得的成绩。过去一年，全省对台工作战线深入贯彻党中央决策部署及省委工作要求，在琼台经贸合作、人文交流等方面亮点纷呈，各项工作取得新进展。

会议强调，2025年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略。党中央对台工作决策部署及省委对台工作要求，切实增强做好新时代对台工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要立足海南实际，发挥特色优势，突出工作重点，持续深化琼台各领域交流合作和融合发展，优化涉台营商环境，支持台商台企来琼发展，为台湾青年来琼发展创造良好条件。要切实加强对台工作的组织领导，完善工作机制，广泛凝聚合力，勇于担当作为，为推动全省对台工作高质量发展，更好服务祖国统一大业、谱写中国式现代化海南篇章作出积极贡献。

## 海南机场拟收购美兰空港部分股权

本报海口4月30日讯（海南日报全媒体记者邵长春）4月30日，海南机场设施股份有限公司发布《关于收购海南美兰国际空港股份有限公司控股权暨关联交易的公告》，提出拟收购海口美兰国际机场有限责任公司持有的海南美兰国际空港股份有限公司2.375亿股，交易价款为人民币23.39亿元，折合每股9.85元人民币。

本次交易完成后，海南机场将继续对美兰空港发起全面要约收购，全面要约后拟继续维持美兰空港的上市地位。同时，海南机场及全资子公司合计持有美兰空港至少50.19%股份，公司将成为美兰空港的控股股东。这一战略性举措不仅标志着海南机场的集团化运营格局深化，更彰显了公司进一步把握自贸港封关运作机遇、聚焦机场主业发展的坚定决心。

公开数据显示，2024年，美兰空港运输旅客吞吐量达2689万人次，同比增长10.5%，创历史新高纪录。海南机场控股美兰空港后，将实现对海南岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机场的统筹运营，形成年旅客吞吐量超5000万人次的大型机场运营集团。

通过岛内三家机场资源整合，海南机场将打造海南岛内“机场+免税”唯一流量入口，更大程度享受自贸港政策红利。后续可根据功能分区统筹管理划分海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三家国际机场，实现三场差异化发展，助力海南自贸港打造面向两洋航空区域门户枢纽。

## 三亚中央商务区管理局与阿治曼自由区管理局签署合作备忘录

本报三亚4月30日电（海南日报全媒体记者刘操）4月30日，阿联酋阿治曼自由区管理局与三亚中央商务区管理局在三亚举行签约仪式，双方代表签署合作备忘录。据介绍，双方将共享投资政策信息，共同探讨自贸港/自由区管理经验、制度创新及数字化服务，推动两地在经贸交流往来、数字经济、培训研讨等多方面深入合作。

近年来，三亚中央商务区作为三亚向外型经济主战场，进出口总额、外贸年均增长144%、19%；累计完成进出口总额249.88亿元，累计利用外资22.66亿美元。立足“两个总部”基地三亚示范区，园区致力于打造跨境投融资、国际贸易全流程服务体系，开通了三亚市企业境外投资项目备案（ODI）“快捷通道”。2024年，园区ODI对外投资额占三亚超90%，主要投向东南亚国家。

此次签约标志着三亚中央商务区开启了与国际性园区合作的新篇章，首次建立与中东地区的合作关系。三亚中央商务区将一如既往地秉持开放包容、合作共赢的理念，积极为中企赴阿治曼、阿方企业来三亚投资兴业创造良好条件，携手推动开放合作，共创发展新机遇。

## 潭门中心渔港升级改造项目预计6月完工

本报嘉积4月30日电（海南日报全媒体记者陈子仪）4月30日，在琼海市潭门镇排港村，一座蓝白相间的码头展露新颜。这是潭门中心渔港升级改造项目中新建综合渔业管理码头。据悉，目前，该项目已进入收尾阶段，预计今年6月完工。

据介绍，潭门中心渔港升级改造项目总投资约1.05亿元，去年3月启动建设。项目建设内容包括新建综合渔业管理码头泊位长度310米，南北侧布置小型渔船泊位、休闲渔业泊位19个；加固改造、修补、修复南北侧防波堤等。

项目建成后，将实现渔港功能多样化，改善渔港作业环境，有力保障交易中转、渔船补给、避风等作业；合理融入开放、休闲等旅游元素，将渔港周边的建设与特色产业小镇和旅游业发展相结合，做好渔民转产转业，对打造渔业风情小镇、发展现代渔业、促进渔业经济发展和渔区社会和谐稳定具有重要意义。